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Inte unik, bara felplacerad.
Som man ropar får man svar heter det ju och svaret blev både obarmhärtigt och förödande. Min önskan i tidigare krönikor om en trevlig storm att beskåda förbyttes i skam när konsekvenserna under lördagskvällen den 8 sakta gick upp för den naiva vädermannen. Det finns inte mer att tillägga om konsekvenserna av denna storm utan i månadens krönika reder vi ut vad det var som gjorde detta lågtryck till det monster som det blev. 

Grundförutsättningar för lågtrycksbildning är den temperaturkontrast som uppstår på grund av den ojämna instrålningen från solen över jordklotets yta. Mer energi runt ekvatorn och allt mindre längre norrut. Atmosfärens allmänna strömningsförhållanden koncentrerar denna temperaturskillnad i en vid markytan 50-70 km bred frontzon som kallas polarfronten. Normalt är denna zon intensivast höst och vinter då kontrasterna är som störst. Dess position ligger i medelläget från Mexikanska golfen nordostvart mot Brittiska öarna. Vanligtvis bildas lågtrycken som når oss långt västerut på polarfronten när kall luft från Kanada stöter söderut och kolliderar explosivt med varma luftmassor söderifrån. Efter ett par dagar når ett ganska urvattnat lågtryckssystem oss med friska vindar och måttlig nederbörd. Det som skedde dagarna innan den 8 var att kollisionszonen förflyttats till strax väster om Skottland. Kall luft från Grönland marscherade sydostvart och mötte för årstiden mycket mild subtropisk luft som pumpats upp av ett mäktigt högtryck över Centraleuropa. På högre atmosfäriska nivåer, 8-10000m, inleddes denna batalj redan den 6 och drog igång det urstarka ringlande vindfenomenet jetströmmen (mer än 30m/s) som bildas i frontzonen mellan temperaturmassorna och som är en förutsättning för ett intensivt fördjupande av lågtrycken. 

Betraktar man ett luftpaket rakt ovanför sig så sträcker sig detta luftpaket ända upp till atmosfärens gräns och tyngden av detta paket är vad vi kallar lufttryck. För att ett lågtryck skall fördjupas så måste trycket falla och det innebär att luft måste föras bort. Det sker genom att luften på högre nivåer förs bort av kraftiga vindar inom lågtrycksområdet. I marknivån skapar detta undertryck en rörelse av luft in mot lågtryckscentrum vilket vi uppfattar som vind. Studerar vi kartan för jetströmmen (Bild 1) på morgonen den 8 finner vi att den befinner sig i båge över Nordsjön till Finland med vindstyrkor upp till 80 m/s. I gränszonen mellan luftmassorna stöter kalluften ner en kil i varmluftsmassan och frigör lägesenergi som omvandlas till rörelseenergi (vind). Den lättare varma luften hävs upp på högre höjder av den tyngre kalla och denna kombination med jetströmmens effektiva borttransport av luft i högre nivåer och skapar ett enormt energipaket. Lågtrycket fördjupas kraftigt när det rör sig över Nordsjön (Bild 2). Denna lågtrycksbildning är vanlig utmed polarfronten och sker flera gånger i månaden. Problemet är i detta fall att fördjupningen skedde i bebodda områden och inte ute vid ”Grand Banks” i Atlanten. På grund av tryckfördelningen i Europa, ett djupt styrande lågtryck över Norska Havet och ett mäktigt högtryck över Medelhavet styrs lågtrycket mot Skandinavien.

 När lågtrycket närmar sig Oslotrakten når trycket i centrum ca 960 hPa och vindarna söder om centrum ökar till svår storm med orkanbyar (Bild 3). Denna bana för lågtryck är de som genererar de värsta vindarna utmed västkusten. Stormarna 1969, 1981 och 1995 tog ungefär samma bana men ej med samma förödande verkan.
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Tabeller nedan.

Sammanfattning av månaden i tabellform

	Ort
	Medeltemp
	Max
	Min
	Nederbörd

	Eftra 2005
	+2,0( (-1,3()
	+8,5( den 10
	-12,1( den 29
	111 mm (69)

	2004
	-2,6
	
	
	79

	Falkenberg

2005
	+2,3( (-1,1()
	+8,4( den 10
	-11,2( den 29
	103 mm (62)

	2004
	-2,2(
	
	
	90 mm
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Bild1.På morgonen den 8: Jetströmmen når uppemot 80 m/s över Nordsjön och Skandinavien.
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Bild2. Lågtrycket fördjupas kraftigt när kalluften, lila/blå, tränger ner i mildluften och häver denna.
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Bild 3. Lågtrycket rammar västkusten. Avståndet mellan isobarerna, orter med samma luftryck, (heldragna streck) är som kortast med då vindarna är som starkast.
